

你听!
那潺潺不息的,
是马岭河深情的吟唱。
你听!
那声振林木的,
是万峰林邀清风来伴奏;
你听!
那轻涛拍岸的,
是万峰湖拥波浪来相和。
你再听!
八音起、天地动,
那穿越千年的,
是山山寨寨追求美好生活的欢歌。
这是属于兴义的欢歌,
这是属于黔西南的欢歌,
这更是属于每一位华夏儿女的欢歌!

——题记



贞丰茶山韵



万峰林乡愁集市美酒迎宾客



贵州宏臻菌业投资发展有限公司牛肝菌培育车间
记者 王英浩 摄



八音坐唱
记者 王英浩 摄



《音画布依》演出现场
记者 谭晓勇 摄

迎峰踏歌行 阳光黔西南

——全国地市媒体乡村振兴调研采访活动走进黔西南州纪行

记者 王英浩 谭晓勇



金秋万峰林

5月6日至8日,全国地市媒体内容建设推进会暨走进“康养胜地 人文兴义”乡村振兴调研采访活动在贵州省黔西南州举行。来自全国各地80余家地市媒体,就推进地市媒体内容建设水平能力、媒体深度融合发展,进行资源共享、共同交流,并走进黔西南州兴义市、义龙新区、贞丰县、册亨县等地,围绕乡村振兴、康养文旅产业发展和民族团结进步、地方特色文化等,深入开展调研采访,亲身感受“万峰成林处,阳光黔西南”的独特魅力。

地处世界喀斯特锥状峰林地貌规模最大、最具代表性的地区,这是黔西南州最显著的区位和地理特征。在布依族、苗族世代居住的这片土地上,从乌蒙山脉发源的南盘江、北盘江历经千万年的冲击,形成了秀美的自然山水,积淀了厚重的历史人文,为这里发展文旅、康养产业奠定了重要基础,2019年8月,黔西南州被中国气象学会授予“中国四季康养之都”称号。

山歌好比万峰林 千里磅礴醉人心

5月,行走在黔西南州州府兴义市的大街小巷,俯拾皆是开得热烈、开得灿烂的三角梅,在云贵高原的阳光映照下,这座现代山地小城更加明艳动人。在这里,三角梅的花期可长达300天。

好的空气、阳光、气候……还得附着在绝美自然景观之上,才能为康养、文旅产业发展提供要素保障。在黔西南州所处的北纬25°线附近,聚集了夏威夷、孟加拉湾、尼罗河畔、佛罗里达,以及台北、泉州、桂林、昆明、腾冲等旅游胜地。

黔西南州以万峰林为代表的喀斯特峰林景观,最具独特地域特征——万峰林是世界锥状喀斯特峰林地貌发育最典型,也是分布最广的地区——地貌绵延2000多平方公里,两万多座山头,占据超兴义市总面积一半。兴义城与万峰林的关系,可谓城在景中、景在城里。

“丛立之峰,磅礴数千里,为西南奇胜。”公元1638年秋天,明代旅行家徐霞客行至兴义,在游记里曾如此感叹。

最令人称奇的是,在兴义城区方圆30公里内,分布着万峰林、万峰湖、马岭河峡谷、贵州醇、云屯生态体育公园、义龙山地运动博览园6个国家4A级景区。一城六景,城为产业配套,景为城市增色,这样的“产、城、景”互动组合殊为难得。

这里神奇厚重的历史文化、民族文化、饮食文化也为产业发展增色添彩——千百年来,各族先民依山就势、逐水而居,自然山水孕育了夜郎文化、屯堡文化、土司文化、奇石文化等文脉传承,以汉代铜车马、摇钱树、抚琴雨等为代表的国家级文物的出土,昭示了曾经的风华。在黔西南,数以百计、保存完好的民族村寨被列入中国传统

村落保护名录,少数民族聚居区,无论是语言歌舞、节庆习俗,还是衣着服饰、建筑风格,都浸润着独特的民族文化、地域文化。

山歌好比产业兴

唱响发展最强音

就黔西南州而言,从万峰林出发,加快推动康养、文旅产业发展,让绿水青山变金山银山,立足自身资源禀赋和比较优势,发展山地旅游、户外运动、休闲康养等产业的努力和探索从未停息——

1987年,黔西南州邀请中国南方喀斯特研究院率中、英、法、瑞典联合科考队赴安龙驾山溶洞考察。

1998年10月,首届中国国际皮划艇漂流大赛在兴义马岭河峡谷举行。

2005年8月,中央电视台摄制播出抗战胜利60周年节目《24道拐——历史的拐点》,黔西南以一种特殊的身姿、特殊的内容走向世界。

2007年10月,首届中国万峰湖野钓大奖赛举行。到今年已连续举办16届,万峰湖成为业内小有名气的“野钓天堂”。

从2013年开始,以探讨美丽乡村建设和城镇化发展为主题的“中国美丽乡村·万峰林峰会”连续多年举办。

2015年10月,经国务院批准的中国唯一一个以山地旅游为主题的国家级、国际性峰会——国际山地旅游暨户外运动大会在万峰林召开。

2017年8月,国际山地旅游联盟在兴义成立。

今年9月开始,国际山地旅游暨户外运动大会将在这里永久举办。

……
观光、运动、休闲等活动的背后,是一大批康养、文旅项目的合作与落地。到今年,黔西南州已打造完成马岭河峡谷、万峰林、晴隆阿妹戚托小镇等13个国家4A级景区、36个国家3A级景区。

当前,黔西南州正围绕“四新”“四化”主战略和“四区一高地”主定位,依托“中国四季康养之都”的自然之赐、政策之惠和比较优势,立足产业基础和市场需求,集天时地利人和之力加快推动建设“康养胜地、人文兴义”,大力培育文化旅游、休闲度假、户外运动、食品药品、医疗健康等康养核心业态、关联业态、衍生业态,不断拓展优势、丰富业态,让优势更优、强势更强,奋力开创黔西南现代化发展新局面。



布依族扎染



马岭河峡谷探奇

山歌好比四季美 黄金气候惹人爱

黔西南州地处北纬25°全球黄金气候生态带,是云贵高原向广西丘陵倾斜的过渡地带,平均海拔1200米,属典型的低纬度、中海拔山区和亚热带季风湿润气候区。

通过选取1961—2021年黔西南州8个市(县)气象观测站数据资料对比会发现,黔西南州夏季平均气温在18℃—28℃之间,冬季平均气温约10.0℃。日最低气温≤0℃的天数年均8天,日最高气温≥35℃的天数年均2天。全年空气指数优良天数100%,平均

年降水量1324毫米,年平均相对湿度79.6%,年平均日照时数1455.4小时。

这一组抽象数据,归结起来其实就是——气候温润、四季宜人。再简白一些,就是夏天不热、冬天不冷。

除纬度、海拔之外,还不能忽视地形对气候的塑造。黔西南州西高东低、北高南低,海拔最低处275米,在东端册亨县境内的盘江河谷,海拔最高处2207.2米,位于兴义白龙山主峰。近2000米的高差,造就了显著的山地立体

性气候。加之喀斯特地貌发育突出,丰富的光热、地热资源,让黔西南州具备与北半球同纬度地区其他城市不同的独特山地小气候特征。

得益于这样的小气候特征,每年冬至前后,全国大部分地方被寒气笼罩的时候,黔西南州南部兴义万峰林下的油菜花已连片开放,成为全国最早的金色花海。

北部普安山地春茶,元旦即开始采摘,被定为“贵州春茶永久首采地”,国内各地消费者春节前就能喝到贵州早春茶。

本版图片除署名外均由黔西南日报社提供